

Школа меркантилизма



Краткая история меркантилизма

- Возникновение меркантилизма связывают с Англией, позднее он появился во Франции, Италии и многих других странах. Меркантилистов интересовали вопросы богатства страны, формах этого богатства, путях его роста. Это было время, когда капитал торговцев и ростовщиков господствовал в сфере торговли и кредита, но уже начали возникать промышленные мануфактуры. В этот период из Америки хлынул большой поток нового серебра и золота, которое начало распределяться через внешнюю торговлю и посредством войн между европейскими государствами.

Представители меркантилизма

- Известным представителем меркантилизма является французский государственный деятель Жан-Батист Коль



ГАСПАР СКАРУФФ^{TT} ПРЕДСТАВИТЕЛЬ ИТАЛИИ

○ (1519—1584).

В. Стаффорд в своих работах проповедовал активное регулирование денежного обращения, так как полагал, что фальсификация денег и их вывоз за границу ведут к росту цен и ухудшению благосостояния народа.



Учения меркантилистов

- в качестве **предмета изучения** (экономического анализа) предпочитают рассмотрение проблем сферы обращения, причем в отрыве от проблематики сферы производства;
- в качестве **метода изучения** используют в основном эмпиризм, приводящий к описанию на каузальной основе внешних проявлений экономических явлений и исключающий возможность системного анализа всех сфер экономики;
- **возникновение денег** считают следствием искусственного изобретения людей, а сами деньги отождествляют с богатством;
- **происхождение стоимости** (ценности) денег трактуют в связи с «естественной природой» золотых и серебряных денег и их количеством в стране;
- **повышение предложения труда** увязывают с необходимостью более низкой, а не высокой заработной платы;
- **экономический рост** рассматривают как следствие приумножения денежного богатства страны благодаря государственному регулированию внешней торговли и достижению положительного сальдо торгового баланса и т.д.

Сравнение.

Особенности меркантилизма в Англии	во Франции
<p>Рыночные экономические отношения формируются гармонично во всех сферах хозяйственной жизни, включая промышленность, сельское хозяйство и торговлю;</p>	<p>Со времен министра финансов Ж.Б. Кольбера (XVII в.) мануфактурное производство развивается в условиях сдерживания становления фермерства, т. е. «узости» внутреннего рынка («кольбертизм»); торговля несвободна, регламентируется государством;</p>
<p>английская экономическая мысль занимает ведущие позиции в мировой экономической науке.</p>	<p>зарождается специфическое течение экономической мысли — «физиократия», провозглашающая землю основным производительным фактором и источником «чистого продукта».</p>
<p>складываются предпосылки для практической реализации политики фритредерства;</p>	

Ранний меркантилизм (XV—нач. XVI вв.)

- всестороннее ограничение импорта товаров (установление высоких цен на импортируемые товары);
- вывоз золота и серебра из страны карался суровыми наказаниями;
- в целях удержания денег в стране запрещался их вывоз за границу, а суммы, вырученные за товар, необходимо было тратить на покупку местных товаров;
- главной являлась теория денежного баланса, которая обосновывала политику, направленную на увеличение денежного баланса

Поздний меркантилизм (2я пол. XVI—XVII вв.)

- Основные положения:
- снятие жёстких ограничений по импорту товаров и вывозу денег;
- доминирует идея торгового баланса;
- появляется протекционизм экономической политики государства;
- появляется принцип покупки дешевле в одной стране и продажи дороже в другой;
- как указывает [Иммануил Валлерстайн](#), основной идеей меркантилистов той эпохи была также защита страны и её населения от деградации, связанной с режимом свободной торговли.
- Поздние меркантилисты сместили акцент в теории монетаризма, противопоставив идее «денежного баланса» ранних меркантилистов идею «торгового баланса».

Государственный меркантилизм (конец XVII — начало XIX вв.)

- Меркантилизм в ту эпоху существовал как официальная экономическая доктрина, принятая ведущими странами Европы: Англией, Пруссией, Австрией, Швецией. В Англии меркантилизм (протекционизм) был введён в 1690-е гг. и просуществовал до середины XIX в
- Другие страны также в отдельные периоды пытались следовать этой доктрине: Франция при [Кольбере](#), Россия в конце царствования [Петра I](#), при [Елизавете Петровне](#), но наиболее последовательно — при [Николае I](#). Основные положения этой доктрины сводились к тому, что меркантилистская (протекционистская) политика государства улучшает торговый баланс страны, способствует развитию её промышленности и быстрому росту её населения.

Признаки Меркантилизма

- Изучения богатства
- Деньги являются богатством
- Их источник-Торговля
- Протекционизм государства



Учение меркантилистов имело следующие недостатки:

- – в силу исторических условий меркантилизм ограничился изучением явлений в сфере обращения в отрыве от производства;
- – в методологии меркантилисты не вышли за рамки эмпиризма, ограничились поверхностными обобщениями явлений обмена, поэтому не могли понять сущности многих экономических процессов;
- – не были решены вопросы теории товарного производства, хотя цена и противопоставлялась издержкам производства

Конец

























